

瓜叶菊、水仙、仙客来、文心兰…… 30多种冬令花卉 扮靓阳台

专家告诉你冬季如何养花

□记者 周科娜

冬至一过,进入了数九寒天。跟春夏季相比,这个时节绽放的花朵显得格外珍贵。不过,记者在花鸟市场发现,冬季并非想象中的那么萧煞,瓜叶菊、水仙、仙客来、文心兰、杜鹃等30多种花卉,将寒冬的花市装扮得无比艳丽多姿,而珍珠橙、文心兰等新品种又让市民眼前一亮。

哪些花卉在冬季开花,哪些花在冬天需要精心呵护?昨天,记者和海曙区绿化办副主任、园林高级工程师孙立军一起到花市一探究竟。

水仙、瓜叶菊、仙客来等传统花卉唱主角

一进入花市,注意力立即被各色瓜叶菊俘获,成片的红色、蓝色、粉色、枚红色铺展开来,姹紫嫣红,让人目不暇接。一家店的老板娘告诉记者:“冬季是瓜叶菊的花期,色彩多样,物美价廉,买上一盆,能开上一个冬天。”

在花鸟市场,号称“凌波仙子”的水仙花被摆上了醒目的位置。“水仙花能吸收空气中的一氧化碳等有害气体,是很好的环保花卉。”孙立军说,“水仙花所含的水仙生物碱还有一定的抗病毒活性。”

不过,花架上大大小小的水仙花鳞茎,消费者该选择什么样呢?专家称,鳞茎要选择体大、质硬、形扁、皮色光亮、根盘宽大肥厚的,鳞

茎的外皮要选粗厚、呈深褐色、无枯烂的。

在多家花店,一种花瓣如兔耳朵般竖着的草花引起了记者的注意。“这是仙客来,它的叶片呈现心形,开紫色或粉红色的花朵。花形别致,花瓣竖立,又称‘兔耳朵’。它的花期可长达数月,又逢元旦、春节开花,因此格外受人青睐。”孙立军介绍道,不过需要注意的是,市民在浇水的时候不要直接浇在花冠上,以防花朵腐烂。

现场,记者还看到了天竺葵、康乃馨等植物,也正含苞待放。专家称,天竺葵的花期在6-9月,康乃馨花期为5-8月,这些都是经过大棚人工栽培的开花品种。

文心兰、珍珠橙等新品种纷纷亮相

在花市,两种新型的植物引起了记者的兴趣。一种名叫珍珠橙,巴掌大的花盆上,密密麻麻地铺满了细小的、圆形的果实,这些圆形果子像极了橙子,但每个果实的直径仅5毫米左右。

店老板李女士介绍道,这种植物叫珍珠橙,它的学名叫红果薄柱草。“很多人以为是多肉植物,其实不是,它是一种新近从荷兰进口的草本植物。”不过这种盆栽引起了不少市民尤其是年轻白领的喜爱,他们惊呼“太萌了!”

在一家店内,一盆开着水晶般精致花朵的文心兰很受欢迎,它的花瓣仅有成人拇指指甲盖大小,如同一只只翩翩起舞的蝴蝶点缀在枝

条上。专家称,文心兰喜欢湿润和半阴的环境,冬季则需要充足的阳光,温度需要维持在10℃左右,减少浇水有利于越冬。

记者和专家一起在花鸟市场逛了一圈,发现冬季的时令花卉数量不算少,粗粗一数,有30多种。

除了上面介绍的几种外,冬季观花类的植物有郁金香、蟹爪兰、腊梅、梅花、风信子、小苍兰、长寿花、白掌、大花蕙兰、茶梅、茶花、杜鹃、西洋杜鹃、四季海棠、红掌、报春花、一品红、瑞香、红背桂、矮生菊花等。

观果类的有冬珊瑚、朱砂根、火棘、金桔、佛手等。

冬季花草养护有哪些讲究?

寒冬里,大多数的植物落叶飘零。那么,冬季植物在养护上有哪些讲究?孙立军高工说:“一般来说,冬季低温,养在室外的一些花卉,可以采取套袋保温的办法,同时,要控制好浇水量,让盆土保持干燥。浇水必须视室温的变化来进行,一般浇水不宜过多,浇水以晴天中午为宜,水温尽量接近室温,水温跟室温相差10℃以上容易伤根。”

对于一些冬季开花植物如蟹爪兰、仙客来、水仙、一品红、山茶等,要放在窗台等阳光充足的地方。“仙客来、蟹爪兰在冬季开花时,温度不

得低于10℃,温度过低容易使花色暗淡、凋零。”专家称。当蟹爪兰花蕾长出时,要控制浇水量,等盆土干了再浇水,土太湿花蕾就容易脱落。

对于观果类的植物,浇水也有讲究。例如火棘是耐干旱植物,冬季盆土要保持偏干。

冬季如遇雨雪天气,会使花草光照不足,如有条件,可以给花草补充人工光照,以便让花草长得更健壮,开花更鲜艳。晴天时,要让太阳光照射到室内,提高室温。日落前,将窗帘拉上加以保温,并可以开启空调,给花草创造一个良好的生长和开花的环境。



这些花草有毒要当心

值得提醒的是,冬季的时令花卉中,有一些是有毒的,要放在远离儿童的地方。

一品红全株有毒,茎叶里的白色汁液会刺激皮肤,引起过敏,误食可能会引起呕吐、腹痛。家中有儿童需要谨慎,不可折断枝叶,换盆时最好戴手套。

虎刺梅的刺和汁液有毒,刺或汁液伤到皮肤会出现红肿、不适,最好不要在室内摆放,尤其要避免儿童接触。

仙客来也有毒,它的毒素主要集中在根茎部位,如果误食会使人头晕、呕吐,接触皮肤还可能引起皮肤过敏。

水仙鳞茎中的粘液有毒,也要注意摆放在儿童接触不到的地方。

- ①瓜叶菊 ④瓜叶菊
②文心兰 周科娜 摄 ⑤杜鹃
③珍珠橙

除署名外,本版图片均由记者徐佳伟昨天摄于天胜花鸟市场。